

農曆十年辰戌初月一

菜根譚

心地富有者，滴水之恩湧泉以報；心地貧窮者，一物之施難如登天。

——星星之火可以燎原，涓涓滴水可以穿石。——一滴水，可以渗透土壤，崩塌一座山；一滴水，可以汇聚成流，形成江河大海。——一滴水，浇在花草上面，花草受了滴水的滋润，可以吐露芬芳；一滴水，送给焦渴的人，焦渴的人如获甘霖。我們不可以因為滴水的微小而予以輕視，澎湃的江河海洋，都是滴水的匯集；曠野的森林草木，也都是靠著滴水的滋潤，它才能生長茂盛。日本有一位禪師，爲師父洗腳

迷悟之間

# 一滴水的價值

而盛了一桶水。師父沒有用完，他就把它隨意一倒，師父呵斥曰：「你這麼糟蹋萬物的價值，一滴水，可以救活生命；一滴水，可以滋潤枯渴；一滴水，可以成爲海洋；一滴水，可以流於無限。你怎麼可以把未用完的半桶水，就那麼輕易的犧牲浪費？」聽了師父的訓誨後，禪師汗流浹背；爲了記取師門的教訓，從此改名「滴水」，以誌不忘。滴水禪師後來終於成爲日本家喻戶曉的偉大人物。

我們也常說：「滴水之恩，湧泉以報。」這是多麼美好的人際關係啊！想到吾人在世間上，我們所承受外來的恩惠，豈只是「滴水」？可以說，山河大地，萬種的恩情都聚集在我的一身。

我人的一生，父母的養育之恩，豈是滴水能比；師長的訓誨，真是法海深恩。親戚朋友給我們的關懷鼓勵；士農工商供給我們的日常所需。我要散步，左右城鎮都有公園；我要走路，到處都是平坦的大道。公共汽車的司機，帶我到目的地前去訪友；郵務人員的奔波，把我

的信函送到遠方。想到一通電話傳達情誼，電話的工程是多麼浩巨；想到一盞燈光的照明，電訊人員翻

山越嶺，架設電線是多麼的辛苦。我要購買東西，商場上應有盡有；我要吃飯，桌上的佳餚，美味可口，令人滿意。所謂「一絲一縷，恆念物力維艱；一粥一飯，當思來處不易。」我們所承受來自於親人眷屬、社會大眾這麼多的點滴因緣，才能安然生存，所以「莫以滴水而可輕，勿以善小而不爲」。

一滴水，是三千大千世界的力量所積聚；一點小善，也是我的全部心意所成就。我的一點小小心意，一樣可以供養給十方法界，供養十方大眾。所以「人人爲我，我爲人人」；滴水之恩，湧泉以報，誠不虛也！

今日天氣			昨日股市行情		
地 區	氣溫℃	天氣	國家／指數	指 數	漲 跌
東京	13 - 18	陣雨	美國道瓊工業	10326.48	▼ 66.59
新加坡	25 - 32	雷雨	美國S&P500	1364.90	▼ 33.23
洛杉磯	14 - 20	多雲	美國NASDAQ	3229.57	▼ 190.22
紐約	11 - 22	多雲	德國DAX	6853.05	▲ 104.83
多倫多	11 - 18	陣雨	英國FTSE-100	6356.60	▼ 11.20
倫敦	9 - 13	多雲	法國CAC-40	6285.53	▲ 7.63
巴黎	7 - 11	晴天	東京日經225	14858.43	▲ 17.96
約堡	12 - 17	陣雨	香港恒生	14996.24	▼ 64.90
雪梨	12 - 21	雷雨			
台北	22 - 26	多雲	★台股店頭指數	▼0.59	▼81.93
台中	22 - 29	雲晴		收145.76	收5,941.85
高雄	24 - 30	晴雲		成交122.22億元	成交1,011.70億元
花蓮	23 - 28	陰雨			
臺東	14 - 15	多雲			



頭鏡的刻時史歷橋大門金山金舊國美越穿午下日四十二，送運「號四華振」由機重起櫃貨的大最界世台四社聯美／圖

花開度二秋深 樹梨棵多 002  
聞未開同株百上 有偶「花返」星零



梨年百棵多百兩，上坡片一的村塘壩大鄉關雄縣川江南雲陸大  
　　。賞觀往前人衆引吸，景奇的見罕，花開時同秋深於樹  
供提傳少林／圖

【本報香港訊】雲南江川縣雄關鄉大壩塘村的一片坡上，兩百多棵百年梨樹於深秋同時開花，一年內二度開花的奇景吸引了衆人前往觀賞。

據村子裏的村委會張先生介紹，這些梨樹有一百七十幾年的樹齡，過去從未出現過兩百多棵樹一起在深秋開花的情形。聞訊而來的果樹專家楊志遠先生也表示，果樹偶有秋季零星「返花」的情形，但幾百株同時則聞所未聞。從科學道理上講，果樹在果實摘下後的九月份花芽分化完畢，雖然具備了開花的一定條件，但也要有較高的氣溫。楊志遠分析，今年各地氣溫偏高可能是梨樹二度開花原因，另一方面，這些梨樹齡已高，生命周期可能出現紊亂，這種植物生理現象自有其內在規律與外在原因。

七旬翁活到老學到老

花  
年拿到學士學位還想念博士

【本報新加坡訊】新加坡一位七十歲的男子，花二十多年攻讀學士學位。他表示將繼續攻讀博士，只是不知道還要再花多少歲月，如假包換是「活到老學到老」。包德文念的是新加坡的「開放大學」，沒有修業年限。他十六歲時奉父親之命棄學工作，後來當醫藥業務代表但一直羨慕有學位的人，而且深知受教育的重要，因此學的衝動始終不曾停息，於是下決心一定要念到一頂理學士方帽。

鄉梅嶺風景區  
內相傳有一處  
窗口可以通達  
地府，此地被  
當地人稱為「  
陰陽地」。



# 「地陽陰」塊有 嶺梅縣南

音回有面地踏腳流熱有地之陽全意寒有處之陰全

# 人間福報

# 世界最大貨櫃起重機完成遠航

從上海出發的四，完成了歷史性的遠航歷程。

世界上最大型的貨櫃起重機，經過一個多星期的海上航行，二十四日下午

該四台巨型貨櫃起重機是由世界起重機行業半島的上海振

目前執  
華港口  
將於明年一月開放使用。  
原定二十二日穿域金門大橋的  
派

爲六十五噸，合十四萬五千六百磅，起重幾橫向爪取距離爲二百零一尺，起吊

**Merit Times**

創辦人 星 雲 大 師  
發行人 依 空 法 師  
今天三大張 每份訂價拾元  
第貳壹零號

地址：(110)台北市松隆路327號5樓  
總機：(02)8787-7828(10線) 傳真：(02)8787-7308  
訂報：(02)8787-4005-8787-7828 分機18  
採訪：(02)8787-1168 傳真：(02)8787-1190  
廣告：(02)8787-1168 讀者服務專線：080-08-7828  
郵政劃撥帳號：19430573 人間福報社股份有限公司  
E-mail: newsmaster@mail.fgs.org.tw  
中華郵政北台字第6971號執照登記為新聞紙文寄

# 美國賓州國中有國

## 艾米旭國保有古風自成化外之民

【本報賓州訊】美國賓州有一個國中之國——艾米旭國。這個「國」，其實是一個鄉村，但是因為他們一切保持古風的習俗和特殊的宗教信仰，致使美國一份法律在這裏無法行使，因此為特殊的「化外之民」。艾米國的人不看電視、不坐汽車、

學不能超過八年級或十四歲，不使用所有現代化的器具，包括生活用品都是以風車抽取而捨現代化的東西。來水，出入以馬車代步；他們秉持「聖經沒說就不能做」的聖訓，因此他們不玩樂器、不看戲、不化裝、不當兵、不做墓碑……，在講究自由的美國，他們雖然不是一個獨立的國家，卻以有別於別人的生活方式，過自己的日子。